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Desbaterea proiectului de lege 
despre Impunerea limbei ma

ghiare.
(După Șiarul stenografie al dietei).

Ședința din 29 Aprilie 1879. 
(Urmare).

Adolf Zay: Onorată casă ! Din 
aplausul general, care a urmat vor- 
birei domnului raportor al comisiunei 
și a domnului ministru de instrucție, 
trebuie să conchid, că astățli a înce
tat toate diterințele între partide, ba 
că nici nu mai esistă — cel puțin la 
aparență — nici o divergență în pă
reri în maioritatea aceasta grandioasă. 
Mi se pare, ca și când D-Voastrâ, 
domnilor, ați voi să serbați astățli 
aici o mare festivitate de fami
lie, o ții de serbătoare a neamului 
maghiar — trebuie să ve mărturisesc, 
că în decursul celor 4 ani, de când 
am onoarea a fi membrul acestui par
lament nici când nu m’am simțit așa 
străin în această casă {Mare mișcare^ 
sgomot, Voci: „N~ai nici o causău). Per- 
miteți’mi, înainte de ce desaprobați, 
a declara, cum voiesc a fi de înțeles 
acest cuvent și atunci mă voiu bu
cura, dacă mă veți combate {Auriți, 
AufițiM). pic: mă simt astățli străin în 
aceasta casă, nu doară că nu m’aș 
simți de cetățan al acestui stat cu 
tot așa de mare loialitate, ca ori și 
care din aceasta casă, nu doară că 
n’aș ave voință și nisuință ă între- 
pune puterea mea modestă dar în
treagă pentru spriginul și înflorirea 
patriei noastre comune tot așa gata 
la jertfe, ca ori și care din aceasta 
țară, nu doară că n’aș simți, deși 
sunt cu trup și suflet Sas, tot așa 
de adânc ca ori care cetățan al ace
stui stat, că cuvintele celebrului poet: 
„Aici trebuie să trăiesci, aici să mori" 
au valoare pentru noi Sașii, ca și 
pentru D-Voastră — străin, nu doară, 
că n’aș simți sincere simpatii pentru 
frații Maghiari, ci străin: fiind că nu ’mi 
este cu putință a fi părtaș la convinge
rea, de la care purcede astățli gran
dioasa maioritate a acestei case, că 
doar’ statul unguresc numai atunci 
s’ar pute întări și ar pute promova 
interesele sale, când slăbesce unele 
din membrele sale, — străin, fiindcă 
îmi lipst-sce ori ce pricepere pentru 
părerea majorității onorabile, că doar’ 
pentru desvoltarea și înflorirea nea
mului maghiar ar fi de lipsă a împe- 
deca desvoltarea altora, — străin în 
sfârșit. fiindcă nu/mi vine a crede, 
părerea coalițiunei de astățli, — că 
rasa maghiară, necapabilă a se întări 
din propria putere, este avisată, a 
stoarce măduva vieței fraților lor, ce 
vorbesc altă limbă (Contraziceri).

Pre când în idul lunei lui Martie 
sosi în aceasta ca'-ă vestea înspăi
mântătoare despre soartea crudelă a 
Seghedinului, am simțit eu, am simțit 
noi cetățenii săsesci ai acestui stat 
lovitura grea, ce a lovit țara noastră 
tot așa de adenc și de greu, ca și 
când ne-ar fi lovit pe noi înșiși, și 
am nisuit din resputeri a contribui și 
a jertfi — cel mai bun ce am dat, a 
fost compătimirea noastră sinceră și 
frățească. Astățli, onorată casă, când 

ajunge la pertractare același proiect 
de lege, care s’a așternut în acel fa
tal 13 Martie și D-Voastră, domnilor, 
precum aduce cu sine caracterul na
țional al Maghiarului, prin o bucurie 
esorbitantă a’ți dat uitării durerei, ce 
va fost cuprinsă cu puține minute 
mai înainte, — astățli, când noi cetățe
nii nemaghiari ai acestui stat declarăm, 
că vedem desvoltarea culturală a noa
stră periclitată prin acest proiect de 
lege, astățli trebuie, dacă voim în a- 
ceste încăperi a deperta dela noi cu 
toată loialitatea acest pericul, să fa
cem amara esperiență, că D-Voastră 
nu numai nu întimpinați apărarea 
noastră cu simpatii, ci că chiar 
D-Voastră sunteți, cari aduc preste 
capetele noastre periculul și ne luați 
foarte în nume de reu, dacă încercăm 
a ne apăra (Mișcare). Așa de departe 
am ajuns cu parlamentul Ungariei, că 
nici chiar un cuvent de apărare nu 
mai este permis?!

Onorată casă! Am țlis, că pare 
că D-Voastră voiți a serba aici astăzi 
o festivitate de familie națio
nală maghiară. Am vețlut, cum 
stângă estremă a dat pentru astățli 
mâna de pace dreptei estreme și cen
trul stâng celui drept, și totuși ono
rată casă, aflu curagiul la pășirea mea 
de astățli pe arenă tocmai în firma 
convingere, că in aceasta grandioasă 
taberă a contrarilor, deși toți vor da 
același vot, nu esistă o înțelegere a- 
devărată, nu o concordanță în motive, 
așadară nu este omogenitate. Duo quum 
faciuntidem, non est idem! Deja între 
punctul de vedere al guvernului și al 
comisiunei este o mare contrazicere, 
în raportul seu de motive guvernul 
stă pe punctul de vedere al statului 
poliglot, comisiunea pe acela al sta
tului național maghiar. Guvernul vo
iesce a „oferi ocasiunea" nemaghiari
lor a învăța limba maghiară, — co
misiunea îi „silesce" la aceasta. Gu
vernul se încearcă cel puțin a vorbi 
în raportul seu de motive într’un ton 
european și uman — in comisiune s’a 
primit acesta cu indignațiune și ra
portul de motive s’a numit prea de- 
jositoriu și prea sfiicios. Cu un cu
vânt: guvernul s’a încercat a evita cel 
puțin la aparență șovinismul — comi
siunea s’a ridicat preste acești scru- 
puli, nu s’a sfiit înse a asigura națio
nalitățile spre batjocură și străinăta
tea spre informați une, că ea este cea 
mai mare binefăcătoare nemaghiari
lor. Regimul a fost aplecat a pretinde 
dela învățătorii scoalelor populare 
drept măsură a cunoscinței limbei 
maghiare numai capabilitatea pentru 
tractarea gramaticală și metodică a 
limbei maghiare, ca și a ori cărui 
alt object de învățământ :— comisiu
nea statoresce o măsură întreit mai 
înaltă și pe lângă aceea cu totul in
comensurabilă: însușirea limbei 
în graiu și în scris. Ba diferența 
de opiniuni între regim și comisiune 
merge atât de departe, încât repre- 
sentantul ministrului de instrucție, con
silierul ministerial Carol S z â s z, for
mulând comisiunea în alinea primă a 
§ 4 categoric, „limba maghiară pi in 
aceasta se face object de învăță
mânt obligatorie pentru toate scoa
lele populare," a declarat cu toată 

hotărîrea: acestei păreri și formulări 
el nu s’ar pute alătura și ar trebui 
să protesteze în mod hotărît.

Diferențe de opiniuni mai adânci 
între factorii, cari apar ca purtătorii 
acestui proiect de lege, s’au ivit în 
sinul comisiunei însăși. Sunt de pă
rere că comisiunea nu este un con- 
venticul secret, ci un comitet de spe
cialiști și ce se întâmplă în sinul seu 
poate, ba chiar trebuie să se facă cu
noscut Casei însăși. Precum este sciut 
comisiunea de instrucție — doar nu
mai din întâmplare? — a fost astfel 
compusă, că în ea s e re pr e sentă nu
mai neamul maghiar — căci dnii 
deputati Grunwald și Baross ’mi ar lua-o 
desigur foarte în nume de rău, dacă ’i-aș 
privi ca cetățeni unguresci de neamul 
nemțesc respective slovac; cu toate 
că așadară numai neamul maghiar a 
fost representatîn comisiunea de in
strucțiune, totuși s’a aflat în ea dife
rențe cu totul polare de opiniune, 
chiar și în desbaterea generală doi 
membrii ai comisiunei — contele Au
relie Dessewffy și Bela Grunwald — 
cari susțineau, că ei n’ar înțelege ne
cesitatea și folosul acestui proiect de 
lege, ei îl țin de stricăcios, inoportun 
și primejdios. Ear alți doi membrii 
au sulevat nisce propuneri, ce ar fi 
schimbat cu totul ’și ar fi domolit 
proiectul (Csengery și Irâny).

Astfel stă cu omogenitatea comi
siunei ; cum stă însă cu maioritatea 
„compactă" a Casei însăși?

Despre aceasta se poate susține 
încă.mai cu drept: duo quum faciunt 
idem, non est idem. Aici veZibine încă 
nu pot vorbi de fapte, ca și cu pri
vire la pertractările comisiunei, căci 
aici în casă stăm abia la începutul 
desbaterei; astfel încât pot numai es- 
prima combinațiunea mea basată pe 
o observare pătrunzătoare și multi
laterală, combinațiune despre elemen
tele diverse ale acestei maiorități-mon- 
stre de astăZi. Cred, că pot împărți 
pe aceia ce astăZi sunt aplecați a 
vota pentru proiectul de lege, ce ne 
stă înainte după motivele lor în cinci 
categorii și adecă fără privire la par
tide, de cari altădată se țin. Clasa 
dintâiu o formează aceia, cari în de- 
obște nu se prea ocupă cu proiecte 
de legi și cari și pe acesta poate 
’l-au cetit, poate și nu; ei sciu numai 
atâta, că în el e vorba despre res- 
pândirea limbei maghiare și de aceea 
le este dorința ferbinte a’l vota. Res
pect înaintea acestora, — căci a lor 
este împărăția cerurilor! De clasa a 
doua se țin aceia cari sunt dedați a vota 
cu aceia — cu cari ei șunt dedați a 
vota. (Duritate). In clasa a treia îi so
cotesc pe aceia, cari au studiat cu 
pătrundere acest proiect de lege, cari 
au cunoscut esact fie-care intențiune a 
lui și sunt și clarificați asupra con- 
secențelor lui. Aceștia înțeleg, că el 
vatămâ pe nemaghiari, ei aprețuesc 
câștigul, ce ’și ’l făgăduesc pentru 
neamul maghiar de la proiectul de lege, 
întru atâta, încât nu ’i costă nici un scru
pul de consciință, a ne socoti paguba, ce 
o fac — altora. în clasa a patra nu
măr pe aceia, cari nu ’și ascund de 
loc, că proiectul de lege nu va folosi 
întru nimic neamului Maghiarilor, că 
va face chiar stricăciune culturei ge

nerale și statului unguresc și ’i va 
primejdui, cari înse cu toate aceste îl 
țin de lipsă, pentru-că regimul Tisza, 
ce prin miseria transacțiunei și 
prin politica sa bosniacă de mult’și-a 
perdut popularitatea sa, ba a de
venit de-adreptul de ură chiar la 
neamul maghiar, este avisat a înălța 
prin această lege popularitatea sa scă
pătată la splendoare — și încă cu 
ajutoriul și cu spesele oposițiunei. 
(mișcare în stenga). Poftiți, faceți deci 
acest serviț de dragoste, domnii mei 
de la oposiție, votați ’i legea aceasta 
și fiți convinși, Coloman Tisza nu vă 
va datori mult mulțămită și acuși și 
în Novibazar — va reforma scoli po
pulare! — Clasa aceasta premenționntă 
a cinicilor «politici, calculează astfel: 
dacă urmăr ile legei vor fi chiar cât 
de rele, vre-o câte-va luni asigură e- 
sistența cabinetului — pe noi ne mai 
ține, „apres nous le deluge." — Și 
acum vine clasa din urmă, cea mai 
însămnată in casa aceasta și cea mai 
număroasă. în ea aflu intențiunile, 
cele mai bine voitoare, înțelepciune, 
sobrietate, pricepere adevărat diplo
matică, numai una nu aflu în ea: 
curagiul. Aceștia Zic: noi cunoas- 
cern proiectul, noi recunoascem că el 
este nedrept, stricăcios, primejdios,— 
dar unui astfel de proiect de lege nu 
te poți opune, căci vai de acela, care 
ar cuteza-o; opiniunea publică sumu- 
țata, turbată ’l-ar nimici. Aceștia 
nici când nu ar fi adus proiectul de 
lege, ei nici nu lucră activ pentru el și 
și consimt cu el cu inimă grea, și ei 
cred, că trebuie să’l aprobeze pentru 
a nu se face politicesce imposibili.

Este ceva, on. Casă; Mărturi
sesc, că și eu sunt consciu de aceea 
că este un lucru prea primejdios a 
păși în contra acestui proiect și o sciu 
sigur: Z*ua de astăZi me va costa 
mulți amici. Lăsați-mă însă a mă es- 
prima sincer: pre cine îl perd astăZi 
cu acela eu n’am perdut nimică!

Că noi în Ungaria în cestiunea 
aceasta stăm sub împresiunea cea mai 
nesuferită a unei opiniuni publice măe- 
strite și pănă la estas sumuțate, asu
pra acesteia s’a plâns deși nu aici in 
Casă, dar în ședința publică a comi
siunei un bărbat pe care voiesc aici 
a’l cita ca martor clasic: nu este unul 
mai neînsemnat (Să au^im, Să au^im!) 
decât Bela Griinwald, care în ședința 
comisiunei a declarat: că proiec
tul de lege din cestiune nu’l 
ține de oportun, nu de nece
sar, nu de potrivit, înse față 
cu disposiția forțată în pu
blic și în Casă însăși află impo
sibil a păși cu succes în contra pro
iectului de lege, trebuie să’și reserve 
in-e în desbaterea specială etc. etc. — 
precum se obicinnesce retragerea scu
tită în astfel de cașuri. Nu este a- 
ceasta o prețioasă bucată de ironie a 
istoriei? Acel bărbat, care a semănat 
în broșurile, sale naționale estreme și, 
să o spunem verde, șoviniste a semă
nat, dic, cu anii vântul egoismului de 
rasse, se miră acum, că seceră fur
tună. Aci stă el, un învățăcel modern 
de fărmecătoriu, sub blăstămul acti- 
vităței sale proprie:

„De spiritele ce le-am invocat, 
Nu mai pot scăpa!"



Ean să vedem, on. Casă, cine 
sunt acele „spirite/ în fața cărora și 
pe un Bela Grunnwald îl iau fiorii?

Cine sunt, cari produc în viața 
de stat a Ungariei curenturi, de cari 
li teamă și bărbaților curagioși, ba 
chiar acelora, cari nu sufere de o con- 
sciință scrupuloasă? Eu cred, ca a- 
cesti faiseurs nu sunt a se căuta în 
mijlocul fiilor lui Arpad, în tabera a- 
devărat maghiară; opiniunea publică, 
presiunea și teorismul ei le fac aceia, 
cari fac în Șiua de astăzi în Ungaria 
aproape întreaga politică, ba dau in- 
tregei vieți publice în Ungaria un haut- 
gout particular: n e o f i ț i i. — Aceasta 
specie este cu mult prea însemnată și, 
deși au intrat ea în toate membrele 
trupului nostru de stat, pănă acuma 
prea puțin băgată în samă, încât să 
nu țin eu de datorința mea patriotică, 
a o caracterisa cu vr’o câte-va linii. 
Neofiții nu se recrutează, precum am 
Șis, din neamul maghiar, ci din fiii 
celorlalte neamuri ale Ungariei. Ei se 
lapădă de neamul lor, fiindcă nu vo
iesc a lua parte la soartea cetățenilor 
de-a doua clasă; ei se alătură nea
mului domnitor cu oare-care îndrăs- 
neală și se încearcă cu tot adinsul în
tre ei a satisface cu oare-care lăcomie 
ambițiunei lor. Ei fac din patriotism 
o speculațiune, se supralicitează unul 
pe altul în alipirea farisăiască cătră 
stat, și înnegresc din profesiune pe ori 
cine, care nu aparține elicei lor sau 
care nu șed în tabera celor cu putere. 
Acum mă adrez cătră D-Voastră, dom
nii mei colegi, cătră „părinții patriei® 
și ve întreb: puteți D-Voastră suferi 
ca oamenii, pe cari ’i-a adus egois
mul și lipsa de caracter în tabăra Ma
ghiarilor, să aibă influență normativă 
asupra conducerei destinelor statului 
nostru?! Puteți D-Voastră suferi, că 
copilul de șvab din Torontal și copi
lul de slovac din Trencin, cari s’au 
îmbulzit în mijlocul D-Voastre pentru 
a aparține privilegieților și a face ca
rieră repede, (sgomote și strigări din 
stânga estremă: la ordine!) eu aici nu 
vorbesc de indivizi, ci de figuri 
tipice— puteți D-Voastră suferi, ca 
astfel de cavaleri de industrie poli
tici să falsifice fără pietate caracte
rul statului unguresc și, pentru a’și 
ajunge scopurile lor egoistice, să’l îm
pingă în căi, care nici când nu’i vor 
fi spre bine?! {mișcare).

Eu înse vă Șic, domnilor: pănă 
când neamul maghiar nu este în stare, 
a lăsa să se facă politica sa prin pro
prii sei fii, pănă când el este avisat 
a lăsa, ca întreaga activitate oficială 
și oficioasă în presă, în oficiu, și pe 
toate terenele vieței publice, să se în- 
grijască prin astfel de neofiți, pentrucă 
fiilor sei proprii le lipsesce diligența, 
perseveranța și technica — pănă a- 
tunci statul unguresc nu va înflori, 
căci istoria universală ne învață, că 
seminția de părăsiți a neofiților numai 
acolo poate ajunge la influență și pu
tere, unde viața publică este bolnavă, 
unde în stat este ceva putred! De ar 
succede statului unguresc de-a se în- 
sănătoșa de acest rău! Dar să nu 
uitați: La aceasta se cere voință se
rioasă și muncă perseverantă din par
tea neamului maghiar.

(Va urma).

Revista politică.
Sibiiu, în 27 Aprilie.

Proiectul de lege pentru impu
nerea limbeimaghiare s’a pri
mit și în desbaterea specială cu pu
ține modificări, cari sunt mai mult 
menite a înăspri decât a domoli. Bela 
Griinwald și Aladar Molnâr s’a 
întrecut cu această ocasiune în espre- 
sii drastice în contra naționalităților. 
Dacă ne va permite spațiul vom re
produce din desbaterea specială-foarte 
instructivă și adese vătămătoare pen
tru Români, momentele mai întresante.

Nemții și Cechii din Austria

tot mai mult se apropie unii de alții 
și este foarte probabil, că în sferșit 
se vor înțelege. Din ambele părți se 
va esmite o deputațiune de cinci 
membrii pentru înțelegerea definitivă.

Rușii au început deșertarea 
Rumeliei răsăritene. Prepara
tivele pentru deșertarea Bulgariei încă 
s’au început. Batalioanele rusesci de 
instrucție, înființate pentru deprin
derea miliției bulgare, se disoalvă. 
Mulți oficeri rusesci a căpătat voie a 
se reîntoarce cu concediu la Rusia 
încă înaintea plecărei trupelor lor. 
Deputațiunea adunărei bulgare națio
nale pleacă numai după ce principele 
Donducoff-Korsakoff se va reîntoarce; 
deputațiunea are misia, a încunosciința 
pe principele Battencerg despre ale
gere.

în Constantinopole se crede 
posițiunea lui Caratheodory-pașa de 
sguduită; sultanul îi impută, că n’a 
fost rigoros destul față cu Austro- 
Ungaria în cestiunea Novi-Bazar.

în camera din London mar- 
chisul de Salisbury vorbind de R o- 
mânia a Șis, că cele trei puteri ve
cine acestui stat au recunoscut inde
pendența lui, dar Italia, Francia, Ger
mania și Anglia nu s’au rostit încă, 
așteptând împlinirea stipulațiunilor 
tractatului dela Berlin. Ministrul en
glez ciede însă, că puterile au astăȘi 
dreptate a presupune, că aceste sti- 
pulațiuni vor fi în curând deplin ese- 
cutate.

Dela Sinodul archidiecesan.
(Raport special al ,.TeIegrafuIui român")

Ședința XIII. 
(încheiere.)

La bugetul B} „mijloace proprie 
archidiecesane/ titlul: I pos. 1, 2, 3 
se votează neschimbate cu adaugerea 
următoarelor pos. „pentru susținea- 
rea organismului consistoriului me
tropolitan pe anul 1880 în modul și 
și cu reservele cuprinse în conclusul 
sinodului din 1877 Nr. 122 600 fl.®

„Reparaturi la reședința archie- 
piscopească 100 fl.“

„Pentru un referent în senatul 
epitropesc al consistoriului 1200 fl.“

Titlul II. posiț. 1, 2, 3, 6 se vo
tează neschimbate cu adaugerea posițiu- 
nei: „Ajutoriu emeritatului protopres
biter din Sighișoara 200 fl.“

Titlul III. posiț. 1, 2, 7 se vo
tează neschimbat.

Titlul IV. posiț. 1, 3 se votează 
neschimbat. .

Titlul V. se șterge din veniturile 
casselor fondului seminariului Andreian 
A., care o solvește vicariul archiepis- 
copesc actual pentru locuința sa. în 
legătură cu aceasta se pune la dis- 
posițiunea vicarinlui archiepiscopesc 
actual archimandritului Nicolau Popea 
ad personam, întreg tractul I al casei 
din strada măcelarilor Nr, 41. ca semn 
de recunoscință în mod gratuit.

La acest titlu se votează nemo
dificate posiț. 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 
11, 14, cu adaugerea posiț : „spese la 
grădina agronomică 200 fl.®

Titlul VI posiț 1, 2, 3, 6, 7, 8. 
9 se votează nemodificate ear posiț. 
4: „remunerațiune casariului la epitro- 
pia archidiecesană“ se votează 500, la 
posiț: 5 „remunerațiune controlorului 
la epitropia archidiecesană® se votează 
400 și la posiț. 10: „remunerațiune e- 
straordinară casariului pe anul trecut® 
400 fl.

Titlul VII posiț. 1, 2, 3, 4, se 
votează nemodificate.

Titlu VIII posiț. 2, 3, 4, se vo
tează nemodificate adăogendu-se o 
posiț. nouă „dare de venit după in
teresele capitalelor elocate la pri
vați 60 fl.

Titlu IX. posiț. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7, se votează nemodificate adaugen- 
du-se posiț. „reparaturi la casele tipo-
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grafiei® 200 fl., și spese estraordinare 
500 fl.

Titlul X. se votează nemodificat.
Titlul XI se șterge din bugetul 

B) și se trece la bugetul C).
Titlul XII, XIII, XIV, XV, XVI 

XVII, XVII, XIX, XX, XXI, XXII, XXIII 
XXIV se voteze nemodificate.

Bugetul C) dela titlul I — XXXV 
se votează nemodificat, aduogendu-se 
un titlu nou „Fundațiunea Șaguniană 
pentru doue eparchii® (din bugetul B)

Ședința următoare se anunță pe 
mâne la 9 oare dimineața. La ordi
nea Șilei rapoartele comisiunilor.

Ședința se încheie la 2 */a oare 
după ameaȘi.

Ședința XIV.
Ședința se deschide la 10 oare 

înainte de ameaȘi. Pentru autentica- 
rea protocoalelor ședințelor XI XII și 
XIII, — Sinodul face disposițiunile de 
lipsă la sfârșitul ședinței.

Presidiul presentă: Rugarea preo
tului Basiliu Motora din Câmpeni pen
tru asigurarea dăruirei la 1873 de 
Anca Petru Munioc, și la anul 1876 
de Cotișel Nicodim în favorul biseri
cei gr. or. din Certeje. — Se trans
pune comisiunei petiționare.

Deputatul loanichie Olariu face 
următoarea propunere: Preavenera- 
bilul sinod să binevoiască a conclude, 
ca pe venitoriu să se aplacideze ofi
ciilor protopresbiterale ca paușal de 
cancelarie pe fie-care an o remunera
țiune în minimum de 60 fl. v. a. din 
fondul archiepiscopiei. — Se transpune 
comisiunei pentru propuneri.

Deputatul Ananie Trombițaș face 
următoarea interpelațiune: încercata 
înalt preasânția Sa părintele archie- 
piscop a satisface concluselor sinodale 
din 1877 și 1878 cu privire la pașii 
ce sunt a se face pentru modul dis
tribuire! ajutorului de stat? Și dacă 
nu, are de cuget a satisface acestor 

’ concluse la timpul oportun.
Presidiul răspunde; că după în- 

chearea sesiunei anului trecut, având 
a se ocupa cu pregătirea agendelor 
congresului național bisericesc, nu a 
putut grăbi a’și căuta ocasiune pen
tru a satisface acelor concluse. După 
congres au întrevenit și alte împre- 
giurări cunoscute membrilor sinodu
lui, cari ’l-au adus la convingerea că, 
nu este oportun în impregiurările e- 
sistente a resuscita la locul seu aceste 
întrebări. De altcum a crezut, că este 
chiar în interesul nostru a aștepta o 
ocasiune mai binevenită în această 
privință când își va ține de datorință 
a satisface conclusului sinodal.

Interpelantul se declară mulțămit 
cu răspunsul. — Spre sciință.

Urmează la ordine raportul co
misiunei finanțiare. Raportorul comi
siunei Anania Trombițaș raportează 
despre inventariul general al averei 
archidiecesei și al tipografiei archi
diecesane. Se ia spre sciință.

în legătură cu objectul de sub 
Nr. precedent, — Sinodul decide: că 
pe viitoriu fundațiunea pentru cele 
doue eparchii să nu se mai numere 
între fondurile archidiecesei ci între 
deposite, ear comisiunea tipografiei 
archidiecesane să compună pe viito
riu inventar special despre întreaga 
sa avere.

Urmează la ordine raportul co
misiunei pentru propuneri: Raporto
rul A. Trombițaș cu privire la pro
punerea dep loan Popea de a se escrie 
premii pentru cărți didactice din ra
ionul învățământului religiunei în scoa
lele elementare și gimnasiale, propune: 
A se lua deocamdată această propu
nere dela ordinea Șilei. — Sinodul de
cide: Objectul din cestiune se trans
pune consistoriului spre a’i studia și 
a veni cu o propunere în merit la 
cea mai de-aproape sesiune a sino
dului.

Același raportor raportând des
pre propunerile dep. I. Botean ca lo

cul de scrutiniu la alegerea deputa 
ților mireni și locul de alegere al de" 
putaților clericali în cercul electoral 
IV (Deva) să se strămute dela Dev 
la Orăștie; și a deputatului I. Popea 
ca locul de scrutiniu al cerc. XVIII 
Brașov, pe viitoriu săs e strămute (]e]a i 
Săcele la Brașov, propune și sinodul • 
decide: Propunerile din cestiune se ' 
transpun consistoriului archidiecesan 
spre competentă afacere. ,

Acelaș raportor raportând despr0 
propunerea dep. I. Botean, ca pe vii 
toriu tractul protopresbiteral al Oră- 
știei să fie tacsat declasa II-a de nu j 
de a Ill-a propune și sinodul decide- 
Se transpune consitoriului sprecompe^ * 
tentă afacere.

Cu privire la propunerea consi. 
stonului archidiecesan de sub Nr 
554 ex 1879 de ase ficsa vre-o sumă 
din fondul de 30,000 pentru cumpe. 
rarea unei cantități oare-care de pj. 
mânt spre asigurarea subsistenței pa. 
rochului nostru din Miirăș-Oșorheiu 
același raportor propune și sinodul de’ 
cide: consistoriul archidiecesan sein- 1 
sărcinează a cumpăra prin conlucrarea 
comitetului parochial din M. Oșorheiu 
din fondul de 30,000, succesive pj. 
mânt, care remânend proprietatea a- 
cestui fond să se dee spre usufruc- 
tuare parocbului și respective proto- 
presbiteruhn gr. or. din M. Oșor- ! 
heiu.

Urmează la ordine raportul co- » 
misiunei pentru bugetul cassei. Rapor
torul George Dănilă propune și si
nodul decide:

1) Diurnele deputaților sinodali , 
pentru sesiunea presentă și ale mem
brilor. comisiunei generale se statoresc 
cu 3 fl. pe Și, remunerându-se numai 
presențiele efective, ear la esterni cu 
două Șile mai mult, computânduli-se 
timpul venirei și întoarcerei dela sinod.

2) Deputaților esterni li se rebo- t? 
nifică și spesele de drum avute efec- ’ j 
tiv în proporția presențelor.

3) Competențele, ce au a se licuida 
de biroul sinodal se vor acoperi din 
vre-un fond archidiecesan disponibil, 
pelângă restituire din colectele ulte
rioare, ce se vor face spre acest scop.

4) Pentru acoperirea speselor bi
roului se statoresce suma de 20 fl.

5) Cu esecntarea acestui conclus 
se însărcinează consistoriul archidie
cesan care pre viitor va ave a procura 
de timpuriu datele de lipsă, relativ la 
depărtarea fie-cărui deputat în direc
țiunea liniei călei ferate dela locul ți- 
nerei sinodului.

Același raportor cu privire la ce
rerea alesului dar neverificatului de
putat I. Bojiță, pentru asignarea diur
nelor pe 5 Șile, și a speselor de drum 
în sumă de 8 fl. 10 cr. sinodul decide: 
deputatului neverificat I. Bojiță i se 
rebonifică competența de drum cu 8 fl. 
10 cr. și diurnele din 7—12 Aprile 
inel, cu 3 fl. la Și. Cu esecutarea con
clusului se însărcinează biroul sinodal.

Cu privire la cererea dep. A. 
Trombițaș pentrurebonificarea spe
selor de călătorie și a diurnelor ce’i 
compet ca membru al comisiunei es- F 
mise prin sinodul archidiecesan din 
1878 Nr. 79 în afacerea convocărei 
congresului și consistoriului metropo
litan același raportor propune și sino
dul decide: Spesele de drum și diur
nele de 3 fl. pe Șilele specificate în 
petițiunea sa să se aviseze prin biroul 
sinodal la cassă.

Urmează la ordine raportul co
misiunei petiționare. Raportorul Ab- 
solon T o d e a cu privire la rugarea 
comitetului parochial gr. or. din Co- 
jocna pentru un ajutor în bani spre 
scopuri școlare din vre-un fond ar
chidiecesan propune și sinodul decide: 
Se transpune consistoriului.

Rugarea comitetului parochial din 
Binținț pentru dobândirea unui ajutor 
de cel puțin 500 fl. spre edificarea 
scoalei confesionale române gr. or. ■— 
Se transpune consistoriului spre a o 
lua în posibilă considerare.



Rugarea sinodului parochial din 
opidul Deva pentru un ajutor anual 
je 100 fl. la salariul învețătoriului 
dela școala confesională română gr. 
or. din Deva — Se transpune consis- 
toriului spre a o lua în posibilă con
siderare.

Rugarea parochului gr. or. din 
Rohia, Aron Cosma, pentru un ajutor 
de cel puțin 50 fl. din ajutoriul de 
stat pro 1877 presentată sub Nr. 58 
din 1878 — Se transpune consisto- 
riului.

Rugarea Paraschivei Pop din Alba- 
lulia pentru estradarea sentenței di- 
vorțiale a fiicei sale Carolina Vlad — 
Se transpune consistoriului.

Rugarea comitetului bisericesc din 
Mihăești, tractul Dobrei, pentru un 
ajutor în bani spre continuarea edi
ficiului bisericei nouă, ce are să se în
ceapă. (Nr. 37a) 1878) —Se transpune 
consistorului.

Rugarea parochului Mihai Che- 
belean din Nyârâd-Szt-Benedek pen
tru ai se da ajutoriul de stat pe tot 
anul (Nr. 37 b) 1878) — Se transpune 
consistoriului.

Recursul lui Gregor Simedru și 
loan Romosan, epitropi în Vinerea în 
contra decisiunei consistoriale în afa
cerile epitropiei parochiale de-acolo 
(Nr. 37 c) 1878) —Se transpune con- 
sistoriului.

Cererea lui Basiliu Motora, pa
roch în Câmpeni, pentru asigurarea 
dăruirei făcute la 1873 de Anca Petru 
și la a. 1876 de Nicodim Cotișel în fa
vorul bisericei gr. or. din Certeje — 
Se transpune consistoriului.

Pentru autenticarea protocoalelor 
șed. XII, XIII și al ședinței presente 
presidiul propune și sinodul decide: 
autenticarea protocoalelor din cestiune 
se va face Vineri la 11 oare în comi
siune de toți membrii sinodului, cari 
vor fi presenți în Sibiiu.

Presidiul constată cu multă plă
cere, că deși din consultările acestei 
sesiuni n’a resultat creațiuni de o 
însemnătate deosebit mare, totuși sunt 
resultate, deși modeste, dar salutare 
•pentru biserica noastră, și corespun- 
detoare puterilor de cari dispunem. 
Mulțămesce apoi deputaților pentru 
concursul și bunăvoința, cu care’i au 
ușurat deslegarea agendelor acestui 
sinod și ’și esprimă mulțumirea că 
sub decursul acestei sesiuni sinodul 
a avut ocasiune, de-a ’și esprima sim
țămintele sale de loialitate cătră Prea 
înălțatul împărat și rege și cătră di
nastie, simțăminte, cari se vor păstra 
a bună samă și pe viitor. Accentuează 
apoi pașii făcuți de episcopatul nos
tru și de consistoriu pentru salvarea 
autonomiei bisericesci, și a pacei pu
blice din țară și dând deputaților bi- 
cuventarea archierească declară sesiu
nea sinodului archidiecesan pro 1879 
de încheiată.

Deputatul, Vicariul N. Popea mul
țămesce înaltului presidiu, părintelui 
Archiep. și Metropolit în numele si
nodului, pentru ostenelele ce ’și-a dat 
întru conservarea autonomiei noas
tre bisericesci, pentru nisuințele de-a 
aduce biserica pe cale sigură la sco
pul ce doresce să ’l ajungă și pentru 
paciința și faptul cu care a condus 
pertractările acestui sinod.

Despre această încheiere a sino
dului present se ia act la protocol.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Bomân.a

23 
în

Tractul prot. Turda super. 
Aprile.*)  Onorate D-le Redactor! 
prețuitul jurnal „Teleg. Rom." Nr. 39, 
pre carele ai onoare a’i redige, ai fost 
așa de afabil, încât ai consimțit cu 
publicarea unei corespondențe mali

*) Respunsnlui acestuia nu 'i-ar fi locul 
aici: dar ca să nu ni se poată imputa păr
tinire îl publicăm tocma la locul acesta, fără 
comentariu. Red.

țioase cu tema: Tractul prot. Turda 
super. 1 Aprile (f Preotul loan Po
pescu) subscrisă de „Unul ce a fost de 
față la înmormântare," prin care acel 
„Unul..." cu o nerușinare deamnă de 
un vagabund, lipsit de ori-ce consci- 
ență, declară toată preoțimea din pro- 
topresbiteratul Turdei superioare de 
„fără caracter și fără consciință" ; ear 
pre fie ertatul paroch din Rîpa de jos, 
loan Popescu, îl ridică la al treilea ceriu.

N’avem intențiunea de-a face o 
analisă despre viața reposaților preoți 
Vasile și fiul acestuia loan Popescul, 
căcij „fie mortuis nihil, nisi bene," și 
dacă voim a ne supune acestei acsiome, 
apoi de „bene" prelângă toată bună
voința și simțul nostru de dreptate 
nu ne dă mâna, n’avem material de-a 
pute scrie. De „reu" nu ne concede 
acsioma, dar mai vârtos simțiul nostru 
de umanitate și moral.

Să scie însă lumea, înțelegem, lu
mea care e capace de-a prin f adevă
rul și dreptatea cumcă aceasta co
respondență malițioasă este eșită din 
peana unei mâni păcătoase, pline de 
răutate și invidie. Să scie on. public, 
că acel „Unul..." ’și-a vărsat veninul, 
care nu l’a mai putut purta, numai 
din interes parțial. Preoțimea acestui 
tract prot. nici când n’a fost desbi- 
nată. A esistat divergență de opiniuni, 
nu însă desbinări. Preoțimea acestui 
tract au trăit în cea mai bună con
cordie și frățietate, ca o familie plină 
de dragoste. A venit însă dela anul 
1872 încoace, de când adecă: „cel din 
urmă pieot dm tractul acesta a fost 
denumit de administr ator protopopesc, 
multe fortune, multe vântoase rele a- 
supra acestei preoțimi. Cu era acestei 
administraturi provisorice a tractului 
nostru a întrat și era duchului sata
nei. A asudat mult acest duch necu
rat, ’și-a pus toate puterile, au restur- 
nat toate petrile, au folosit toate mij
loacele numai și numai să poată să- 
mâna sămânța discordiei, pismei sata
nice și a neînțelegere! între preoțimea 
și poporul acestui protopresbiterat. 
Câte denunțări, câte calumnii, câte 
procese disciplinare, toate le-a probat 
acest duch al diavolului. Ei 1 dar pro- 
vedența divină a veghiat cu îndurare 
asupra preoțimei și poporului din a- 
cest tract. Ea nu s’a lăsat înșelată nici 
trasă în raionul discordiei și neînțe
legere! ; ci a fost, este și va remâne 
una, neîmpărechiată, condusă de sem- 
țemântul concordiei, a iubirei și fră- 
țietăței. Acesta enăcasul la acel „Unul..", 
căci „Unul" au fost „Unul" este și 
„Unul" va și remâne, și în acel „Unul..." 
pestriț la inimă, cum este, să și re- 
mână pururea duchul neînțelegere!, 
discordiei și neunirei.

Dacă acum acestui „Unul..." nu 
’i-a succes a ne împărechia, a ne în
hăma și a ne face instrumente oarbe 
dorințelor și aspirațiunilor lui parțiale, 
vădendu’și toate planurile duse pe 
ghiață și vexând că suntem prelângă 
toate machinațiunile lui, tari ca stânca 
în convingerile noastre, cum vine și 
după ce analogie și rațiune declară 
astfel în public pe o corporațiune în
treagă ? 1 Asupra acestei espectorațiuni 
și invective malițioase ne esprimăm 
indignațiunea și disprețul, ce’l merită; 
ear pre acel „Unul..." ce de după cu
lise aruncă tină și se nisuesce a seduce 
opiniunea publică, îl declarăm de un 
calumniator nerușinat, lipsit de tot 
simțul uman, pănă atunci, pănă când 
nu’și va da numele, ca așa să putem 
sta de vorbă înaintea publicului, nu 
de după tufă, ci față în față, cum pre
tinde caracterul solid și morala.

Tot odată fiind-că acel „Unul" 
fără nici o escepțiune vatemă onoarea 
fie-cărui preot din acest protopresbi
terat, căci enunțiațiunea „onoare es- 
cepțiunilor! cari sunt rari ca peana 
de corb alb" atâta va să țlică, cât, 
tcți pănă la unul sunt fără caracter 
și fâră consciință, pentru că noi seim, 
că corb alb nu esistă și „per consequen- 
țiamu preot cu caracter în tractul no

stru încă nu esistă, așa: tăind aceasta 
în onoarea fie-căruia, în onoarea, ca
rea e cel mai scump tesaur a unui 
individ, rugăm și tot odată provocăm 
pe dl redactor a descoperi numele a- 
celui calumniator, ca astfel se ne pu
tem purifica pe calea ordinară.

Că a fost reposatul paroch loan 
Popescu iubit de poporeuii sei, este 
o cestiune de care nu ne atingem 
cam de odată. Seim atâta, că în con
tra tuturor protestelor poporenilor 
sei, au fost impus de paroch; seim 
atâta, că nici după devenirea lui de 
paroch, nu ’și-a sciut câsciga încre
derea și iubirea poporului: ceea ce 
se vede de-acolo, că poporul cel mai 
de frunte în loc de-a merge la în
mormântare, ’și-a făcut cale la eco
nomia de câmp, și pe lângă toată 
dojana subjudelui nostru cercual, a 
unui preot și a unui învețătoriu, cari 
mergea la înmormântare, n’a voit a ’și 
lăsa lucrul, ba, din iubirea cea mare 
cătră răposatul lor păstoriu, s’au espri
mat unii: „bine că am scăpat de 
dracul, ce a sărit preste gard în mij
locul turmei." Dacă aceasta este 
iubire, se judece lumea, se judece în
suși acel „Unul". . .

Rugăm pe dl redactor despre a 
cărui dreptate, față de toți, suntem 
convinși, a da loc acestui respuns în 
coloanele prețuitului ^iuariu „Telegr. 
roman."

Tot odată, fiind-că noi nu voim 
a macula pe nimene de după culise, 
cum e obiceiul acelui „unul ce a fost 
de față la înmormântare" avem onoare 
a ne subscrie cu numele legiuit, 
primit în s. botez.

Galation Șagău, paroch în Idicel. 
loan Branea, paroch în Maierău. Chi
rii Fulea, paroch în Filia, notariu 
tractual și administrator al parochiei 
Restosnea. Dimitriu Cornea paroch în 
Ibănesci și asesor ppeșc. loan Petru, 
capelan în Ibănesci și capelan cam- 
pestru r. ung. loan Fulea paroch 

Jabenița catechet la gimnas. real.în 
în Reghin asesor protopopesc.

Varietăți.
* Escel. Sa î. Preas. Archiepp. și 

Metropolit Miron Romanul a ple
cat Joi cu trenul de sara la Budape
sta spre a lua parte în casa magna
ților la desbaterea proiectului pentru 
introducerea limbei maghiare în scoa
lele poporale.

* (Necrolog). Paraschiva Mo- 
rariu născută Dușan cu inima frântă 
de durere, aduce la cunoscință tutu
ror consăngenilor și amicilor că scum
pul ei soț Alecsandru Morariu cleric 
de cursul IlI-lea în floarea etăței, în 
a doua (teci și doua primăvară a vie- 
ței sale, după un traiu conjugal abia 
de jumătate de an, frânt de un morb 
grav de (lece (Iile, la 29/17 Aprilie, 
își dete nobilul seu spirit în mânile 
atotputintelui creatoriu deplâns fiind 
de scumpa sa soție Paraschiva, mama 
sa Petrafina și sora Carolina, cari toate 
își concentrase speranța în unicul fiu 
respective frate și soț; defunctul pe 
lângă soție, mamă, soră și consângeni 
este deplâns și de clericii institutului 
Andreian și de întreaga comună B e r- 
tin carea aștepta un bun păstor în 
tinerul teolog, căruia cu toții îi es
primă : să’i fie țărîna ușoară și memoria 
binecuvântată!

*(Escriere de premii). Con
form decisului din 25 Noemvre 1878 
al comitetului despărțemântului III (Si
biiu) al Asociațiunei transilvane pen
tru literatura și cultura poporului ro
mân se conferă din partea numitului 
despărțement: a) patru premii, al# 
pentru cele mai bune prelegeri prac
tice din ori care obiect de învățământ 
din scoalele poporale române, ce se 
vor înainta în scris cel mult pănă la 
1 Septemvrie a. c. din partea învăță
torilor scoalelor poporale române de 

pe teritoriul numitului despărțement; 
b) Un premiu de 25 fl. pentru înve- 
țătoriul român de pe teritoriul aces
tui despărțemânt, care va arăta gră
dina de scoală cea mai bine întoc
mită. Cei ce vor reflecta la aceste 
premii să se adreseze la dl protosin
cel Dr. Ilarion Pușcariu, directorul 
despărțământului.

Celelalte ^iare române mai ales 
din loc, sunt rugate a petrece această 
notiță în coloanele lor.

* (Disposiție nouă pentru 
mersul trenurilor). Din 15 Maiu 
începând trenul ajunge în Sibiiu o- 
dată pe (li la 12 oare 35 minute îna
inte de amea^i (adecă cu 3 oare mai 
târziu ca pănă acuma) și pleacă odată 
pe <j.i la 6 oare 20 minute dimineața, 
în numărul procsim vom aduce schim
barea completă în mersul trenurilor 
pe linia răsăriteană a drumului de fer 
al statului.

* (La loteria) de efecte jucată 
în favoarea fondului reuniune! femei
lor române gr. or. din Făgăraș și giur 
în urma tragerei ținute în 5 Maiu 
1879 în sala scoalei confesionale din 
Făgăraș conform planului de joc a- 
probat de înaltul ministeriu regiu de 
finanțe cu grațioasa resoluțiune dto 
9 Faur Nr. 8050 ex 1879, au câști
gat următorii numeri și anume: Nrii 
375, 144, 119, 623, 720, 309, 682,
492, 140, 64, 288. 684, 614, 497,
565, 777, 147, 425, 468, 433, 453,
8, 458, 454, 456, 428 774, 112, 102, 
167, 602, 162, 301, 300, 293, 476,
600, 780, 172, 475, 569, 384, 100,
643, 246; b99, 22, 57, 58, 566, 637, 
și 754.

a} Conform §-lui 3, al menționa
tului plan obiectele câscigate se vor 
strada numai pe lângă renapoiarea 
losulni original.

&) în sensul §-lui 4, câștigurile 
au a se ridica dela presidiul reuniunei 
directe sau a cere spedarea lor, însă 
pe spesele respectivului câștigătoriu.

c) Obiectele câștigate au a se ri
dica în termin de 30 (Iile dela sor- 
tire, căci la din contră recad în 
proprietatea fondului numitei reuniuni.

Fagăraș în 5 Maiu 1879. 
Reuniunea femeilor române gr. or.

Anastasia Popescu m. p., 
presidentă.

loan Turcea m. p., 
secretari u.

* (Programa Nihiliștilor). 
O foaie mică din Rusia, Cryms- 
chi Listoc", (Gazeta Crimului), care 
apare numai de două ori pe săptă
mână are meritul, că a estras chiar 
din publicaținnile tăciunarilor ruși 
acele frase, care se poată da lămuriri 
asupra programei Nihiliștilor. Eată 
frasele, pe care se basează programa 
comitetului revoluționar, arătând tot 
de-odată și isvorul de unde sunt e- 
strase:

„Idealele foștilor liberali și chiar 
republicani sunt nisce povesti inve- 
chite." (Wpered I pag. 36).

„Garibaldi și Felix Pyat, chiar 
desperatul și ateistul Felix Pyat 
sunt nisce „Panceni înapoiați." (Wpe
red IV, pag. 74).

„Comuna Parisului din 1871 me
rită oare care va(lă în ochii nihilistu
lui, căci uciderile și arderile ei repre- 
sentă pentru viitoriu „o rasă de lu
mină," dar și ea nu e „îndestulitoare 
căci n’a făcut nici un pas deci^ător, 
și deși ținta ei a fost sguduirea so- 
cietăței din basele ei putrede, tot n’a 
cutezat să înainteze spre țintă." (Wpe
red V. 129, 133).

Oamenii dela „Wpered" vor lu
cra „mai consciințioși" și nu se vor 
mulțămi cu „măsurile pe jumătate," 
ca comuna, care împușca „numai" cu 
decimele obstaticei ei. Ei nu se vor 
retrage dinăintea ori-cărei asprimi. 
(Wpered VIII, 229), ei recunosc ne
cesitatea unui resboiu aprig „purtat 
prin furt, pustiiri, prădări și ucideri," 
ceea ce ar cuprinde și nimici tot ce



ar pute împedeca înflorirea societăței 
actuale." (Wpered I, 21).

„Nihiliștii tind la sfârmarea so
cietăței burgeze, îngropând sub ea 
lumea veche. “ (Programa Nabat, pag 2).

„Nihiliștii tind la confiscarea tu
turor bunurilor. (Wpered XIX 592).

„Nihiliștii cer delăturarea fami
liei" (Nabat 5); „religiei" (Wpered 
XIX 584) și a „libertăței" ca o noți
une fără pic de cuprins."

„Acest program va căuta să îl 
îndeplinească societatea noastră cu a- 
jntorul partidului revoluționar polon; 
(Wpered I, 3—4) decretând apoi sen
tința de moarte „cu arma în mână 
împotriva tuturor călăilor, neguțăto
rilor și proprietarilor." (Wpered XIV, 
325); ei vor întinde vălul spaimei a- 
supra tuturor, cari nu nutresc ideile 
lor. (Narodnaja Rasprava, adecă drep
tatea poporului I, 11).

„Nihiliștii vor nimici tot ce le va 
sta în cale sau le va îngreuna înde
plinirea programei lor, fie persoane, 
fie lucruri, fie referințe." (Narodnaja 
Rasprava I, 14.

„Cine nu e pentru nihiliști este 
împotriva lor și cade sub gloanțele 
revolverelor lor." (Navodnaja Ras
prava II, 5.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 9 Maiu n. „Fremdenblatt" 
raportează: în cercurile deputa- 
ților se afirmă, că sesiunea se
natului imperial austriac se 
va încheia serbătoresce în 17 Maiu 
prin un mesagiu al împăratului.

Viena, 9 Maiu n. 0 adunare de 
112 deputați ai partidei constituționale 
a primit cu unanimitate cunoscuta 
programă.

Constantinopole, 9 Maiu n. Un 
raport din „Pol. Cor." pretinde, să nu 
se dee prea mare însemnătate faime- 
lor despre o alianță ruso-tur- 
ceașcă.

London, 9 Maiu n. în casa de 
jos a declarat regimul: Anglia 
’și-a dat consimțământul la o media- 
țiune în cestiunea grecească printr’o 
conferență de ambasadori în Con
stantinopole.

Francia și Anglia sunt coîn- 
țeleși cu privire la o prolongațiune 
pe șese luni a tractatului de comerciu.
—I

Bibliografie.
R e s b e 1 u 1 u orientale ilustrata 

de profes. Dr. A. P. Alessi și profes. Mac- 
simu Popu. Gratz, 1878. I—VIII.

După, cum își vor aduce aminte onor, 
cetitori, încă în anul trecut am fost atras 
atențiunea publicului asupra acestui op, a 
cărui fascicul 1 ’l am fost primit. Fasciculul 
II nu ne mai veni și se părea că întreaga 
întreprindere sau a dat de pedece însem
nate sau s’a sistat chiar cu totul. într’un 
târziu înse primirăm scirea, că fasc. II a 
fost confiscat de poliție, pentru că în el se 
tracta în nisce termini aspri despre alipirea 
Bucovinei la Austria. Editorului C i e s 1 ar din 
Gratz i s’a făcut o daună de mai multe mii 
florini, precum se asigură. Totuși el conti
nuă cu perseveranță opera începută, sco
țând fasc. II într’o ediție nouă „îndrep
tată". De curând a apărut fasc. VIII. Am 
primit totdeodată și un frumos tablou (ole- 
otipie) „Ocuparea Plevnei", ce pentru 
ori care casă română ar fi o podoabă.

întreprinderea d lui Cieslar merită 
toată lauda pentru tipariul frumos, ilustra- 
țiunile netede și preste tot adjustarea ele
gantă. Păcat numai că atât prin limba 
cât și cu deosebire prin ortografia o- 
pului, i s’a închis acestuia calea la publi
cul românesc cel mare din România 
unde cărți scrise după sistemul Blăjan 
nu se citesc așa picând de loc. Astfel, du
rere, dl Cieslar pentru jertfele sale, de 
care însuși ne vorbesce într’un cerculariu, 
nu va pută primi resplata cuvenită.

Altcum recomândăm publicului opul 
din cestiune.

Bursa de Viena 
din 7 Mai n. 1879.

London ............................ 117 10
Argint.......................................................................— —
Galbin ........................................................... 5 54
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 351/2

Economi o.
Sibiiu, În 3 Maiu n. Târgul anual, 

carele s’a ținut în luna aceasta a fost peste 
tot fcarte nemulțămitor. Causa sânt banii, 
împregiurările sub care trăim sânt foarte 
sinistre și așa de suprimătoare, în cât lipsa 
își rădică capul din fie-care satu și mai 
din toate casele chiar și în oraș. Dintre 
toate târgul vitelor a fost mai mănos și cu 
mai mare vioiciune. Vitele au trecut. Cele
lalte article n’au avut nici o câutare. Vai 
de loc! Tot negoțul stagnează precum în 
genere așa și la târgul din luna aceasta. 
Deși timpul a fost frumos, cercetarea târ
gului totuși a fost miserabilă. N’au fost 
cumpărători dară nici vân^etori Comuni
cația s’a mărginit la acest târg mai numai 
la articlii necesari pentru susținerea casei. 
Dintre vânzătorii articlelor diferite de vite 
au făcut ceva târg mai bun numai funarii 
și curelarii, dară și aceștia numai cu cum
părători din România. VânZetorii de vest
minte au fost representați în târg mai bine 
ca ori și când, numai au și avut un târg 
mai rău ca ori și când.

Cereale și bucate au fost foarte pu
ține de vânzare de-aceea prețul lor s’a ur
cat pe neașteptate. Dintre celelalte notăm 
următoarele prețuri: pro 100 chilo: Câ
nepă fl. 34—36; in necurății fl. 70— 
75; o păreche pei de bou nelucrate fl. 22 
—40 fl. v. a. o păreche pei de vacă fl. 20 
—28; pei de miel negre de cualitatea primăfl. 
3.50; de cualitate mijlocie fl. 2.50 și de 
cualitatea ultimă fl. 1.80; cele albe toate 
fără deosebire fl. 1.30; peile de capră cele 
mai frumoase s’au putut vinde debia pănă 
cu 1 fl. Foarte rea trecere a avut și unsoa- 
rea de porc, carea s’a vândut cu fl. 50—55 
slănina cu fl. 50—56 ; untura cu fl. 52—58 ; 
seul cu fl. 50—56; săpunul cu fl. 38—40; 
seul brut cu fl. 30—32.

Târgul vitelor cum am amintit deja 
a fost cel mai bun. Cu deosebire tare a fost 
căutate vitele cornute, cari pe lângă mari 
prețuri nu se puteau căpăta. Caii au fost 
foarte bine representați, întrebare mai vioaie 
însă era după cei țerănesci; oi 1 e și miei i au 
fost rău representați și foarte mulți cumpă
rători s’au depărtat nemulțămiți. Boi s’au 
vândut circa 1200 capete cu câte 200_300 
ba chiar și cu 350 fl. părechea; vaci circa 
540 capete cu câte fl. 60, 80 ba și pănă 
cu 120 fl. v. a.; biboli s’au vândut la 250 
capete cu deosebire bibolițe cu fl. 80_ 100; 
oile și mieii s’au vândut în număr cam la 
2300 părechi cu cete fl. 11—12; 14—16 și 
cele mai de frunte cu câte fl. 17—18 pă
rechea.

Capre s’au vândut circa 120 părechi, 
fie-care cap de capră se plătea cu câte 
fl. 7—8; cai circa 750 capete dintre care cei 
de ham cu fl. 50—300 după cualitate; ar
măsarii și soiurile cele mai nobile s’au plă
tit după cualitate cu câte fl. 300—400 pro 
cap.

Porcii n’au fost căutați dar apoi a 
fost și puțini în târg.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

Licitațiuni.- în 29 Maiu imob lui 
Vasilie Măstean din Simeria (judec, 
cerc. Hoghin); în 15 Mai imob. lui Naftali 
Rosenwasser în Felso-Bânya (judec, 
cercului Nagybânya); în 30 Maiu și 30 Iu
nie imob. lui Ștefan Maksai în Mocșa 
(Trib. M. Văsârhely); în 5 Iunie imob. lui 
Gheorghe și Nicolae Bota în Acmar 
(trib. Alba-lulia); în 19 Maiu imob. lui 
Gligor Dulkoș înBobohalma (judec, 
cerc. S. Szt Mărtin); în 15 Maiu imob. lui 
loan Pangu în Racovița (trib. Sibiiu); 
în 13 Maiu imob. lui Dominic Kovacs în 
Măgherus (judec, cerc. S. Szt Gyorgy); 
în 17 Maiu imob. lui Michail și Maria E me
ri ch (trib. Bistrița); în 17 Maiu și 17 Iu
nie imob. aparținetoarea de rămasul după

Regina Balbienerîn Sibiiu (Frideric 
Gundhardt notariu reg. public); în 30 Maiu 
și 30 Iunie imob. aparținătoare de massa 
concursuală Moinar et Comp. în Dios- 
seg (judec, cer. Szekelyhid); în 20 Maiu 
și 20 Iunie imob. Elisei Mul Ier în Bis
trița (trib); în 28 Maiu și 28 Iunie imob. 
lui Andreiu Bajk și soți în Boița (judec, 
cerc. Hațeg); în 6 Iunie pretensiunile active 
aparținătoare de massa concursuală după 
comerciantul Ștefan Binder (trib. M. Vâ- 
sărhely).

Nr. 126/1879. 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan prelângă neputinciosul paroch 
Georgiu Co j an în parochia de clasa a 
III gr. or. din Peștera protopresbite
ratul Branului, se escrie prin aceasta, 
cu concesiunea măritului consistoriu 
archidiecesan dto 13 Martie 1879 Nr. 
55 B. concurs cu termin de o lună de 
^ile dela publicarea acestui concurs.

I PraMe mnsanîe lacsaîive din Elonatak I
conțin composițiunile chemice solutive ale apelor minerale S 

H renumite din Elopatak. q

» . Un efect eminent au aceste prafuri Ia catar de stomach, spasmuri de stomach H
slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, ar ..ră în gât, umflături de ficat și splină’ H 
îngroșarea ferei, petri în feară și gălbinare Ia respirarea grea și baterea de inimă’ H 
gazuri în testine, boala apei, hemoroide, la afecțiuni cataralice ale rerunchilor a H 

?S> beșicei și canalului de urină, în contra formărei de nesip, la catare cronice’ și «
umflături ale matricei, curgere, disposițiune la vărsarea de sânge, la amețeli, suirea Pi 
sângelui cătră cap și cătră piept.

® Aceste prafuri întrec în efect atât sarea scumpă de Karlsbad. cât si
Ș prafurile lui Seidlitz. ?
2 Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre S 

folosire cu tot 80 cr.
fi . DeP°situl general: în Brașov la apotecariul Szava; |
U în Sibiiu la F. A. Reissenberger, comerciant. [13] 5_12 &

UMRATH & COMP, in PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 

sdrobit etc. etc.
Cataloage ilustrate în limbile țărei grătuite și franco. țuj 7

CLOPOTE 
de toată mărimea 

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomândă clonotel^ ,

sunet este mai adânn rlonăf i J gauiite, inventate de dânsul, a căror 
celor de 140 p.wji dV“XT(i”^ “‘re’ fiind de 100

- - - p- -«

Se recomândă pentru comande cât de multe

[15] 7

Emolumentele împreunate cu m • 
sus amintitul post de capelan sunti*' 
mfitate din toate venitele parochia]1' 
în suma de 200 fl. v. a. 6

Concurenții au a’și trămite 
scrisului suplicele lor instruate în sen' 
sul statutului organic și conform di ' 
posițiunilor sinodului archidiecesan d’ 
1873 pentru regularea parochielo/s 
16 pt. d. $

Brașov, 4 Aprile 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochia) 

respectiv:
losif Barac m. p. 

protopresb. ca adm. al proto 
presbiteratului Branului.

Cancelaria, 
advocatului Dr. X. Olari» se aflâ 
din 1 Maiu în piața mare (gros<er 
Ring) Nr. 16 etagiu prim. [18] 2_2

Antonie Aovotny
în Timișoara.


